

# سر سید اور نظریہ تخلیق آدم

انیسویں صدی ہندوستان کے مسلمانوں کی تاریخ میں ایک بڑا اہم دور تھا جس کے ابتدائی حصے میں سید احمد بریلوی اور شاہ اسحاق شہید کی تحریک نے تمام شمالی ہندوستان کے مسلمانوں میں انگریزی حکومت کے خلاف ایک عام جذبہ جہاد بیدار کیا اور دوسری طرف معاشرتی اور مذہبی اصلاح کی بنیاد اتھار کی۔ اس تحریک نے مسلمانوں کو عوام اور خواص دونوں کے اخلاقی کردار کی بلندی کو بہت حد تک نمایاں کر دیا لیکن اس کی ناکامیابی سے جو برعکس ترقیاتی مہمیں، ماسی بہ عالی اور معاشرتی بیماریاں پیدا ہوئیں ان کا اظہار ۱۸۵۷ء کے انقلاب کی شکل میں لہر دار ہوا۔ جب یہ آگ فرو ہوتی تو حکومت کا انتقامی جذبہ تمام مسلمانوں کے لئے وقف ہو گیا اور کئی سالوں تک وہ ہندوستان انگریزوں کے ظلم کا نشانہ بنے۔ اس خطرناک دور (یعنی انیسویں صدی کے آخری نصف) میں سر سید احمد خاں کی ذات بھی جس کے مسلمانوں کی بہنمائی کا فرض بڑی ہمدلی سے ادا کیا۔ اگر آپ اس بڑے خوب نود کی تاریخ کا مطالعہ کرنا چاہیں تو آپ کے لئے سر سید کی زندگی اور اس کے افکار کا مطالعہ ناگزیر ہوگا۔ وہ ایک فوساری قوم کی زندگی اور ایسی، اس کی تڑپ، اس کی تمنائوں اور آرزوؤں کا آئینہ مارا تھا اس نے نہ صرف سیاسی اور تعلیمی میدان میں مسلمانوں کو صحیح راستے پر لگانے کی کوشش کی بلکہ ان کے مذہبی تصورات کو بھی صدیوں کے غرو و خرابیوں سے نکالا، نئے زمانے کے اقتضا کو سمجھتے ہوئے عقیدہ جہاد کے خلاف آواز بلند کی اور اپنے عمل سے ثابت کر دیا کہ اجتہاد کا دروازہ نہ کبھی بند ہونا چاہئے تھا اور نہ بند رکھنے سے اسلام کی خدمت ہو سکتی ہے۔ اس لئے حدیث اور فقہ قدیم پر بے لاگ تنقید کی اور واضح کر دیا کہ تنقیح حدیث اور تفہیل فقہ کا کام زمانہ حاضر کے مسلمانوں کے لئے اولین ضروریات میں سے ہے۔ اس نے قرآن کی تفسیر لکھ کر ثابت کر دیا کہ اسلام ہر زمانے کے تصورات اور مطالبات کے ساتھ ہم آہنگ ہے اور یہی قرآن کا مجزہ اور اسلام کی صداقت کا معیار ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ سر سید نے انیسویں صدی کے مغربی علوم سے متاثر ہو کر بعض ایسے خیالات کی ترویج بھی کرنی چاہی جو مذہب کی بنیادی تصورات کے خلاف تھے لیکن چونکہ غلط نتائج کی وجہ سے ان کے تمام افکار سے بے پروائی برتنا ناگزیر ہی نہیں۔ چند مختلف رجحانوں کو دیکھ کر جو تئیں سے کنارہ کشی کرنا تو سنا نا انصافی ہوگی۔ انہوں نے اکثر مسائل میں اچھوتوں کے لئے ناہم نظریات پیش کئے جو اگرچہ اس زمانے کے لوگوں کی نگاہ میں قابل قبول نہ تھے لیکن آج وہ مسلمانوں میں اس قدر مروج و مقبول ہیں کہ کسی کو ان کے اچھوتے پن کا احساس بھی نہیں ہوتا۔ انہی نظریات میں سے نظریہ تخلیق آدم بھی ہے جو مغربوں نے زیر بحث کا موضوع ہے۔

اگرچہ نظریہ ارتقا مسلمانوں کے لئے ایک نیا موضوع ہے اور اس کی مغربوں کی بنیاد پر انہوں نے وحی اور نبوت کے دلائل پیش

کہے ہیں لیکن آدم کی پیدائش کا قصہ عام طور پر اس نظریہ کے مخالف تصور کیا جاتا رہا۔ تیسری صدی میں جب ڈارون نے اس نظریہ کو علمی حیثیت سے پیش کیا تو اس کے بعد تخلیق آدم کا پرانا تصور کچھ تناقض معلوم ہونے لگا۔ اگر کائنات میں تدبیر کی ارتقا ہو رہے تو یقیناً انسانی وجود بھی اسی طرح ظہور پذیر ہونا چاہیے جس طرح کہ دوسری چیزیں۔ چنانچہ سرسید نے اس مسئلہ پر اسی نقطہ نگاہ سے بحث کی اور ثابت کرنے کی کوشش کی کہ تخلیق آدم کو کائنات کے تدبیری ارتقا میں ایک اہم کڑی ہے اور کسی طرح اس سے تناقض نہیں۔ قرآن میں آدم اور زمین پر چلنے والے جانداروں کی تخلیق کے متعلق مختلف جگہ ذکر آیا ہے۔ ایک جگہ انی خالق بشر امی طین دوسری جگہ خلق من تراب، ایک جگہ من صلصال من حمام مسنون، ایک جگہ ہے خلق کل دابة من الماد اور ایک جگہ ذکر آہو جعلنا من الماد کل شیء حی۔ تراب کے معنی مٹی کے ہیں طین کے معنی گائے کے، صلصال کے معنی ریتیلے گارے کے، حماد مسنون اس پر کھینچ کر کہتے ہیں جو پانی کے بچھے مٹی ہوتی ہوتی ہے۔ ماد کے لفظ سے وہ عام پانی ہی مراد لیتے ہیں۔ ان تمام آیتوں کو ملا کر وہ یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ ان تمام چیزوں کی ترکیب کیمیاوی سے انسان مخلوق ہوا ہے۔

مکرب اختیار دو طریقوں سے بنتی ہیں۔ ایک اس طرح کہ دو ٹپنے والی چیزیں آپس میں ملائیں لیکن بعد میں علیحدہ علیحدہ کی جاسکتی ہیں۔ مثلاً پانی اور ریت یا پانی اور مٹی۔ لیکن یہ حقیقی ترکیب نہیں کہلا سکتی۔ ترکیب کیمیاوی یہ ہے کہ دو چیزیں آپس میں اس طرح ملیں کہ از خود جہاں ہو سکیں بلکہ بل کر ایک تیسری چیز بن جائیں۔ تراب، طین، صلصال، حماد مسنون اور پانی کی ترکیب کیمیاوی سے جو چیز پیدا ہوتی ہے، اس سے انسان پیدا ہوا ہے اور اسی سے تمام جاندار۔ سرسید نے گویا یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ تخلیق آدم کائنات میں کوئی اہم کام نہ تھا بلکہ فطرت کے کارخانے کا کام بدلتوں سے جاری تھا اور ایک وقت اسی عمل سے اس سطح ارضی پر جمادات اور نباتات کے باہمی توافقی سے زندگی کا ظہور ہوا۔ اور قرآن مجید میں فقہ آدم کا بیان گویا اس نود کے آغاز کا بیان ہے جب انسان اپنی غیر مکلف اور غیر شعوری زندگی کے دور سے نکل کر مکلفانہ شعوری زندگی میں قدم نکلتا ہے۔

فقہ آدم کا دور سرارِ رخ وہ ہے جب قرآن ملائکہ، ابلیس اور خلا کا مکالمہ بیان کرتا ہے۔ جب خدائے فرشتوں کو آدم کی تخلیق سے آگاہ کیا تو انہوں نے اس پر اعتراض کیا کہ آدم کے مقابلہ میں وہ نیابت کے سزاوار مستحق ہیں۔ خدائے اس کے جواب میں یہ ظاہر کیا کہ آدم کی فطرت میں چند ایسی خصوصیات ہیں جن کی بنا پر وہی خلیفۃ الارض کہلانے کا مستحق ہے۔ اس کے بعد فرشتوں نے اقرار ہجرت کیا اور آدم کے لئے سرسبز جنت ہو گئی۔ لیکن ابلیس نے طاعت سے روگردانی کی اور مردود ٹھہرایا گیا۔ اس فقہ کا تیسرا رخ اس واقع کے بعد شروع ہوتا ہے۔ خدائے آدم کو جنت میں ٹھہرنے کا حکم دیا لیکن ایک خاص درخت کا پھل کھانے سے منع بھی کر دیا لیکن ابلیس کے وہ غلام نے اس نے وہ پھل کھا لیا جس سے اس کو اپنے ننگے پن کا احساس ہوا لیکن بعد میں اس غلطی پر اس نے مذمت کا اظہار کیا اور خدا سے معافی مانگی۔

سرسید نے اس تمام قصہ کی تشریح کرنے سے قبل یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ اس تمام مکالمہ میں فرشتوں اور ابلیس کا جو ذکر ہے وہ کیا مراد ہے۔ اس کا خیال ہے کہ ملائکہ کا ایک علیحدہ اور جدا گانہ فرض کر لینا غلط ہے۔ قرآن میں جن فرشتوں کا ذکر ہے ان کا کوئی عملی وجود نہیں ہو سکتا بلکہ خدا کی پناہ ہاتھوں کے ظہور کو اور ان قوتوں کو جو خدا نے اپنی مخلوق میں مختلف قسم کے پیدا کئے ہیں

کسی ایک کہا ہے جو میں سے ایک شیطان یا ابلیس بھی ہے۔ پہلوؤں کی صلابت، ہائی کو رقبہ، دستوں کی لچک، برقی کی توجہ،  
 اور طبع، دھیکہ تمام قویوں سے ملکر تاشہ مجرد ہوتی، زیادہ جو مخلوقات میں ہیں، وہی ملائکہ ہیں، ان کا ذکر قرآن مجید میں آیا ہے۔ ان طرح  
 شیطان کے متعلق سرسید کا خیال ہے کہ انسانی نفس مادہ کا دوسرا نام ابلیس ہے۔ اس کی تائید میں کہتے ہیں۔ کہ قرآن میں خلاف مذکورہ کہ  
 جو دوسرے بل میں آتے ہیں ان کو ہم جانتے ہیں اور پھر فرمایا ہے کہ نفس ہی انسان کو برائی کی طرف مائل کرتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 فرمایا ہے کہ "سب دشمنوں سے زیادہ دشمن تیرا نفس ہے جو تیرے پیلوؤں میں ہے" اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا کہ شیطان انسان میں  
 خون کی طرح چلتا ہے، اور ٹھیک یہ حالت نفس کی ہے؟

اس کے بعد سرسید کہتے ہیں کہ ملائکہ سے مراد قرآن کے طیکہ ہے اور ابلیس سے مراد قرآن کے پیہم ہے اور یہ دونوں انسان  
 کی سرشت میں ہیں اور ان کے نزدیک اس تمام قوت سے مراد صرف یہ ہے کہ ان آیتوں میں خدا نے انسانی عظمت اور اس کے مستغنیات کو مدح  
 کیا ہے۔ اس کو مکالمہ کی شکل میں بیان کرنے سے صرف یہ مقصود تھا کہ عوام اور خواص دونوں اس مطلب کو سمجھ سکیں۔ چونکہ عوام معاشرت کی جو کو  
 سمجھنے سے باعزم عاری ہوتے ہیں اس لئے خدا نے ایک کہانی کے طور پر انسانی عظمت کے ماز کو بیان فرمایا اور کہاں کا مباحثہ اور کہاں کا تہمت  
 بھلا کسی کی جرأت تھی کہ خدا کے سامنے اس کے کسی عمل پر کوئی یا خاص فرشتے اعتراض کی جرأت کر سکتے؟ چنانچہ ایک جگہ خود قرآن میں فرشتوں کے  
 متعلق لکھا ہے کہ "ہاؤ مکرمون لا یسبقونہ بالقول و ہم باعزم یعلون" (سورۃ ناز) یعنی فرشتے وہ متعز بند ہیں جو خدا کے  
 آگے جہد کرات نہیں کرتے اور ہر وہ کہتا ہے وہی وہ کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ کئی جگہ قرآن میں ایک حقیقت کو بیان کرنے کے لئے  
 سوال و جواب کا طریقہ اختیار کیا گیا ہے۔ زمین و آسمان کے متعلق فرمایا کہ "جب ہم نے آسمانوں کو زمین سے کہا کہ تم دونوں خواہ مخواہ حاضر ہو تو  
 دونوں نے کہا کہ ہم غرضی حاضر ہیں" (سورۃ حم سجده) یا جہنم کی نسبت فرمایا ہے کہ "جب ان ہم جہنم کو کہیں گے کہ کیا تو بر گئی؟ تو وہ کہتی کہ  
 ہاں سے زیادہ اور بھی؟" (سورۃ قاف) ان آیتوں میں خدائے تعالیٰ نے ایسی چیزوں کی زبان حال سے جو گویا نہیں ہیں، سوال و جواب  
 کے طور پر ان کی فطرت کو بیان کیا ہے۔

یہاں سرسید نے قرآن نہیں کا ایک اصول بیان کیا ہے۔ قرآن مجید کے الفاظ بلا حرکت و شبہ خدا کے الفاظ ہیں۔ لیکن ان الفاظ کو سمجھنے  
 کے لئے ہمیں انسانی محاورے سے لے کر انسانی نہیں برتنی چاہیے، وہ انسان کی زبان اور انسان کے محاورے اور ان کے حال میں نزل ہوا ہے۔  
 چنانچہ ان مطالب کو بیان کرنے کے لئے جو ہمارے تجربہ اور مشاہدہ سے بالا ہیں، قرآنی مثالوں اور حکایتوں کا اسلوب اختیار کرتا ہے۔ اگر اس اصول  
 کو نظر انداز کر دیا جائے اور تمام تفسیروں اور حکایتوں کو یوں قرار دیا جائے کہ گویا حقیقتوں ہی ہوا ہے تو یہ گویا تفسیر القرآن بالقرآن و تفسیر القرآن  
 میں داخل ہوگا۔

اس قصہ میں چند الفاظ تشریح طلب ہیں۔ اول آدم۔ عام طور پر یہی سمجھا جاتا ہے کہ آدم ایک فرد واحد ہے جس کے متعلق قرآن  
 یہ قصہ بیان کرتا ہے لیکن سرسید نے اس تصور کو غلط قرار دیا اور کہا کہ آدم سے مراد نوع انسانی ہے کہ ایک لڑو۔ چنانچہ کہتے ہیں کہ اس  
 سے ذات خاص مراد نہیں جس کو مولم ان س اور مسجد کے ملا باقا آدم کہتے ہیں بلکہ اس سے مراد نوع انسانی ہے۔ خود قرآن میں ہے "فقد خلقنا

کم فلم صورہناکم ثم ملنا للاملائکتہ السجدۃ والادام۔ جبکہ کلمہ کا خطاب کل انسانوں کی طرف ہے اور آدم سے مراد نبی آدم یعنی نوع انسان ہے۔ دوسرا لفظ ہے "اسماء"۔ سرسید کے نزدیک اسماء کے معنی مختلف چیزوں مثلاً گھوڑا، گدھا وغیرہ کا نام نہیں ہو سکتا اس وقت خاصہ میں موجود تھیں یا نہیں بلکہ ان سے مراد قوی ہیں جن کے سبب اس کا ذہن ایک نشان یا دلیل سے دوسری طرف منتقل ہو سکتا ہے اور نتیجہ پیدا کرتا ہے۔ یہ قوی ایسے تھے جن سے انسان تمام چیزوں بحسب اہمیت و معتقولات کو جان سکتا ہے اور اسی لئے وہ کلمہ کے لفظ سے اس کی تاکید کی ہے جس سے اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ تمام چیزوں کے جاننے کا مادہ انسان میں ودیعت کیا گیا ہے۔ ان قوی کو اسماء کے لفظ سے تعبیر کرنے میں سرسید کے نزدیک یہ لازم ہے کہ انسان کسی چیز کی حقیقت و اہمیت کو نہیں جانتا، جو کچھ وہ جانتا ہے وہ صرف اسماء ہی اسماء ہیں۔

فرشتوں کا آدم کو سجدہ کرنے اور ابلیس کا انکار کرنے سے سرسید یہ مراد لیتے ہیں کہ قوی ملکہ یعنی نیکی کا تصور انسان میں موجود ہے اور وہ ہر لمحہ اس کے قابو میں ہے۔ جس وقت انسان کسی ایسی قوت کو متحرک کر دیتا ہے جو نیکی کا مخرج ہے تو وہ فی الغرہ متحرک ہے۔ آجانی اور نیکی، رحم و محبت وغیرہ اعمال ظاہر ہوتے ہیں۔ لیکن اس کے برعکس وہ قوت جو بدی اور گناہ کا مخرج ہے، وہ قویوں میں ہوتا ہے کہ گناہ انسان کے قبضے میں نہیں۔ ان افعال کو جس قوت سے پیدا ہوتے ہیں ہم بڑا جانتے ہیں اور نہ کرنے کا مادہ بھی کرتے ہیں لیکن پھر کرتے بھی جانتے ہیں۔ اس کو قرآن نے قوت بہیمیہ کی سرکشی اور سجدہ سے انکار سے مثال دی ہے۔ جب خدائے ابلیس کو حکم دیا کہ آدم کو سجدہ کرنا اس سے سرسید نے مطلب لیتے ہیں کہ خدائے ایسے اسماء بنا دینے ہیں اور انسان میں ایسے قوی نہ دیتے ہیں کہ وہ انسان کا مخرج ہو سکتا ہے اگرچہ ایمان اور سرکشی قویوں میں ایک عمومی سرشت ہے۔

اس کے بعد قصہ آدم کا آخری پہلو سامنے آتا ہے۔ جب وہ جنت میں تھا اور ابلیس کو غلامی سے اس نے درخت ممنوعہ چل کھا لیا۔ سلام مغسوس نے یہ نقطہ نظر پیش کیا کہ جنت عالم بالا پر بہشت کا نام ہے جس میں آدم اور اس کی بیوی کو رکھا گیا یعنی کائنات جنت زمین پر تھی اور ہبوط آدم کے معنی یہ ہوئے کہ خدائے ان دونوں کو اس جنت سے باہر نکال دیا۔ معتزلہ کے نزدیک جنت فلسطین میں واقع تھی۔ لیکن چونکہ سرسید اس تمام قصہ کو انسانی نظریات کے متعلق ایک تغیلی بیان سمجھتے ہیں اس لئے انہوں نے جنت کے متعلق ایک بالکل اچھڑا نقطہ نگاہ پیش کیا۔ ان کا خیال ہے کہ انسان کی غیر شعوری حالت کو جب وہ اپنی حیوانی منزل سے ترقی کر کے انسانی منزل پر داخل نہیں ہوا تھا، خدائے بہشت کی زندگی کے نام سے ذکر کیا ہے۔ اس زندگی میں غیو بشر، درست و نادرست کی کوئی تمیز نہیں ہوتی اور وہ کسی امر کے لئے مکلف نہیں ہے۔ اس کا کام بڑھکانے پینے اور گھونٹنے کا ہے۔ کوئی نہیں ہوتا۔ ایسی ہی غیر مکلف زندگی کو جو صحیح انسانی شعور قابل تھی جنت کی زندگی سے تعبیر کیا گیا ہے۔ بجز ممنوعہ سے مراد سرسید کے نزدیک عقل و تمیز ہے۔ یعنی جب جنت کی زندگی میں کچھ مدت کے بعد انسان فلسطین قوت بہیمیہ کے کہنے پر اس حالت کے چل کر کھانا کھا کر گھبراہٹ اور ایک نئی زندگی کا آغاز کرتا ہے۔ اس سے پہلے وہ قوت انسانی کے تحت رہتا تھا لیکن اس کے فرائض و قصاصات سے وہ بالکل ناواقف تھا۔ جب زندگی کا یہ مادہ شروع ہونے لگا تو اس وقت تک وہ کائنات میں اس کا مشاغل کرنے سے متعلق کا اندیشہ تھا لیکن انسانیت کا کمال بھی اسی میں مختصر تھا۔ اس کے بغیر حیوانی زندگی سے نکل

خاص انسانی زندگی میں داخل ہونا ناممکن تھا چنانچہ یہی ہما۔ سرسید کے نزدیک اس وقت کے استعمال ہی کو قرآن نے ظہر ممنوعہ کا پل کھانے کے تعبیر کیا ہے۔ لیکن جب حیوانی زندگی کے بعد انسانی زندگی کا ارتقاء ناگزیر تھا تو پھر اس پل کو ممنوعہ کیوں قرار دیا گیا؟ اور اس کے کھانے سے آدم گنہگار کیسے ہوا؟ سرسید نے اس مسئلے کا حل انسانی جو اختیار کی شکل میں پیش کیا ہے۔ بعض کا خیال ہے کہ انسان مجبور محض ہے بس کہتے ہیں کہ وہ خود مختار ہے اور اپنے تمام افعال پر قادر ہے، جو چاہتا ہے وہ کرتا ہے۔ بعض دوسرے لوگوں کا خیال ہے کہ وہ نہ مجبور ہے اور نہ قادر بلکہ حقیقت میں بالجمہر و اختیار ہے۔ اس مقام پر سرسید کے خیال میں خدائے تعالیٰ کی بات واضح کی ہے کہ جو قوت انسان میں موجود ہیں وہ ان کو استعمال کرنے میں مالک مختار ہے اور ان سب کو وہ خود کام میں لاسکتا ہے۔ پس خدا کے منع کرنے اور انسان کا اس کے کھانے سے انسان کا ان قوت پر قادر ہونا امدان کے استعمال کی خود قدرت کھنسا بتایا گیا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ انسان کے کسی ایسا عمل کیا جس کے کرنے سے اسے منع کیا گیا تھا اور یہی اس کے گناہ کا باعث ہوا لیکن اسی ایک غلط اقدام نے یہ بھی ثابت کر دیا کہ اب وہ حیوانی زندگی سے نکل کر صحیح انسانی منزل میں پہنچ چکا ہے جہاں اب اسے ایک نئے ماحول کی ضرورت ہے جو اس کی قوت عقل و تہذیب و تمدن و ہدایت کے لئے زیادہ سازگار ہو۔ انسان کی نجات سرسید کے خیال میں اگر کسی چیز میں ضرور ہے تو صرف اس میں کہ وہ اپنے تمام قوتوں کا پورا پورا استعمال کرے۔ اگر قوتیں یہیہ اس پر غالب ہیں اور قوتوں کے ملکہ کمزور ان کمزور قوتوں کو میکار نہیں چھوڑنا چاہیے۔ ان کو کام میں لاتے رہنا ہی ان گناہوں کا علاج ہے جس کو انبیاء کی زبان میں توہ کہتے ہیں۔ سرسید کے نزدیک بہر حال اس کا مطلب انتقال مکانی نہیں بلکہ انتقال ہئیت ہے یعنی حیوانی زندگی سے نکل کر انسانی زندگی کی بلند منزل پر پہنچنے کو قرآن نے بہر حال کے تعظ سے تعبیر کیا اور اس طرح سرسید کے خیال میں بہر حال آدم حقیقت ذمال آدم نہیں بلکہ عروج انسانیت ہے۔

## افکار ابن خلدون

مولانا محمد حنیف ندوی

قیمت: - تین روپے

## بیدل

مصنفہ خواجہ عبا داتہ اختر

قیمت: - پانچ روپے

## اسلام کی بنیاد کی حقیقتیں

مصنفہ ڈاکٹر خلیفہ عبد الحکیم

قیمت: - دو روپے آٹھ آنے

## طب العرب

مترجمہ: - تید علی محمد صاحب تیر ماہلی

قیمت: - چھ روپے

ملنے کا پتہ

احمدیہ ثقافت اسلامیہ - کلب بوڈ - لاہور